



夏建洲 韩俊 陈浩

“搞市场经济就要为人所不能为，就要不断用新的思想、新的机制、新的举措去开拓市场、强攻市场。”这是泰州市市长张厚宝对营销工作提出的思路。

按照这个思路，近年来，泰州市政府提出以经营销售、技术开发、生产制造为主线迅速建立与市场经济体制相适应的营销机制，要求年产值千万元以上的工业企业组建产品销售公司或类似的专门经营机构，将生产和经营分离开来，从组织上集中力量开拓市场。这无疑是把企业推向市场、逼向市场。到目前为止，泰州市 81 家年产值千万元以上的企业已有 71 家组建了经销公司。开始了将以往的“散兵游勇”集聚成“集团军”，迈向市场纵深处开拓的步伐。

与此同时，泰州市工业企业注重抓好以“产品销售、信息传递、售前售后服务、产品宣传”为内容的“四网”建设。将建立驻外经营机构作为组建“四网”的重点和突破口。目前，凡是具有一定条件和实力的工业企业都在全国各大中城市设立驻外经营机构。全市 45 家重点企业已建立驻外机构 252 个，其中，有的企业

在全国已形成完善的销售网络。销售方式也逐步实现三个转变。即由游击战向阵地战转变；由零星设点向分区布点、成片开发转变；由单独经营向规模经营、多元化经营转变。春兰(集团)公司、宇宙焊接材料(集团)公司、电子仪器厂等一批重点企业借此已迅速占领全国市场，有的企业产品市场占有率已名列全国同行前茅。另一方面，随着驻外机构的不断建立，销售网络的不断完善，也促进了信息传递、售前售后服务和广告宣传三个“网络”的逐步形成，并且反过来进一步推动销售工作上新台阶。

在加强销售机构建设的同时，泰州市各企业还不断吸取本市及外地的先进经验，不断充实销售队伍，提高销售人员素质。各企业不但从数量上，而且从质量上壮大销售力量，以形成对市场强有力的开拓攻势。通过调整、充实、公开招聘、择优选拔等方式扩大营销人员队伍，各企业销售人员占全体职工的比重已从两年前的 3% 上升到 5%，有的企业根据自身特点和经销工作需要已达 10%，甚至达 20% 以上。销售人员的知识结构和技术结构也发生了可喜的变化。据对全市重点企业营销人员结构调查，具有中等以上学历的人员占销售人员总数的 25%。各企业舍得花大钱投资，对营销人员进行培训，采取请进来、送出去的办法，多方渠道培训营销人员。一年来，各系统和企业已举办各类培训班 58 期，受训人员达 1640 人，去年上半年开始，全市组织 500 多名营销人员参加江苏省工业企业营销人员函授培训，收到了良好的效果。

在抓队伍建设机构建立的同时，许多国有企业、集体企业还大力借鉴、引进乡镇企业的灵活的经营机制，实行“包销售收入、销售费用、资金回笼、销售利润，与工资奖金挂钩”的“四包一挂”营销责任制，促进销售工作的不断前进。去年以来，全市又全面推行了以销售收入、资金回笼为主要内容的全额大包方法，实行多销多奖、少销少奖、欠销不保工资、价格必保的“硬包”(下转第 48 页)

(上接第 33 页)办法,进一步调动了营销人员的积极性,销售工作出现了向纵深发展的好形势,一些长期产品积压的亏损企业出现了“销售‘包死’、企业‘复活’”的奇迹,原来销售较好的企业也出现了“有水快流”的新气象。

强劲的营销攻势,推动了企业的跳跃式

发展。今年 1—7 月,全市乡以上工业企业实行产值和销售收入分别比去年同期增长 81.49% 和 88.29%,产销率达到 95.87%,出现了销售增长大于产值增长的好势头。

(作者单位:泰州市人民政府办公室)